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Hoofstuk A2
L_ogaritmes en funksie inverses

Sien graad 11 Funksies en eksponente vir hersiening en agtergrond!

A2.1 Logaritmes:
A2.1.1 Definisie van 'n logaritme:

Logaritmes is die omgekeerde bewerking van eksponente.
Bv. As 2° = 32 danis log,32 = 5
~ Per definisieas y = log,x <& x = a” met a > 0; a # 1 en x > 0
Onthou: * log,1 =0 want a° =1
* Die natuurlik logaritme is logx < logqox

* logga =1 want al =a

A2.1.2 Wette van logaritmes:

Vira >0;a #1;b >0;b=+1;x >0ey>0

log, x + log,y = log, xy

logox — logyy = log,3

nlog, x = log, x™

logp x

log, x =
8a logp a

VDb. 1 Vereenvoudig: (Sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.)

(@ logs2 + log,32 (b) log200 — log2
= log,(2 X 32) = log(200 - 2)
= log,(64) = log 100
= log,(4°) = logyo 10°
= 3log,(4) = 2logqo 10
= 3(1) = 2(1)



(c) logz36 x loge9
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(d) logs16 + log3§ — log, 1

__ log36 loi‘) _ 2 -1 _
= Tos3 < Tors = log44“ + log33 0
. log 62 log 32 .
= m m = 210g44 + (—1)10g33
__ 2log6 2 log3 _ _
" log3 log6 N 2(1) 1(1)
_ 2log6 , 2deg3 — 2 _ 1
log3 log6
=2X2 =1
=4
Vb.2 As log3 = 0,477 en log5 = 0,699, bereken:
(Sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.)
(a) log45 (b) log30
= log(9 x 5) = log(3 x 10)
= log(32 x 5) = log3 + log10

= log3? + log5 =
2 log3 + log>5 =
= 2x0,477 + 0,699 =
= 0,954 + 0,699

= 1,653

log3 + log 10
0,477+ 1
1,477

Vb. 3 Los op vir x: (Sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.)

(@ logx + log(x + 3)= 1 (b) logz(x+4)— logz x =logz 5

~ logox(x + 3) =1 =~ logs (x:4) = log; 5

w101 = x? + 3x + logs (x:4) = log3 5

» 0 = x% + 3x —10 D=5 [Per definisie]
~0=((x + 5 — 2) x+4 = 5x

. x=-5 of x=2 x—5x = —4

maar x # —5wantx > 0 —4x = —4

x =1

Vb. 4 Los op vir x: (Gebruik 'n sakrekenaar en gee die antwoorde korrek tot 2 desimale.)

(a) 3*=7 (b) 1,3 =2*"3
-~ logz37 = x - log,1,3 = x—-3
— e’ _ 3 log13
_log3 x—3= log 2
x=~=1,77 x—3=0,3785...

x~ 3,38



Oefening 1:

1)
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(©)

()
(a)
(©)

(3)
(a)

(4)
(@)

(5)
(@)
(b)

(©)

(d)

(€)
(f)

(6)
(a)
(b)
(©)
(d)

(7)
(@)
(©)

Skryf die volgende in logaritmiese vorm:
73 = 343
y = 2x+ 1

Skryf die volgende in eksponensiaal vorm:
log,32 = 5

m = logsz k

(d)

Zlogx =5
logy =k
1
logs 7= -3

Skryf die volgende as aparte logaritmes met grondtal 10 as {x;y ;t; p} > 0:

log 2
0 —
&

(b)

log, p?t

Skryf die volgende as 'n enkele logaritme {x ;y ;t;p} > 0:

logt —logy + 2logp

Vereenvoudig, sonder 'n sakrekenaar:
log 25 + log8 — log2

log32 — log 243

log3 — log2

logs 27 + log, 9

logs V3

log8 000 — log 8

(b)

log,(x —2) —log,(x + 1) —log, x

%log4 16 + logp, 0,04 — log3 V27 — log25 X logs 1

Los op vir x: [Waar nodig, rond af tot 2 desimale.]
log,2x = 3

logz(x + 2) +logzx = 1

log,(2x+12) — 2 log,x =1

73x —

14

Skryf die volgende in terme van m en/of n as log6 = men log3 = n:

log 18
log 300

()
(d)

log,, 36
log 20
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A2.2 Inverses:

Die reél vir die refleksie indie lynx = yis: (x; y) & (y; x)
Hierdie refleksie in die lyn y = x word die inverse genoem < die x en y ruil dus om!
Die inverse van f(x) word geskryf as f~1(x).

Vb. 5 Bepaal f~*(x) in elk van die volgende in die vorm f~1(x) =... :
3

(a) f(x) = 522 (b) fix———
Vir fisy = 5x?% Virfisy:x%
e f=1ic . — B2 - Vir fFlicy — 3
~ Vir f7hisx = 5y ~ Vir f |sx—erZ
X—y2 : =3
S_y . y+2_x
x 3
ORES Cofim=2 -2
Oefening 2:

(1) Bepaal ! van die volgende en skryf dit in die vorm f~1(x) = .......
@ fx)= 3x — 4 () f(x)= 5"
© f(x)= —2x* (d) f(x) = logpsx

2 Bepaal g~ van die volgende en skryf dit in die vorm g™ 1:x —» .......
(@ g:x> 3 () g:x— logsx

() g:x—» 3*t1 (d g:x- —05x
9

3) Bepaal h van die volgende en skryf dit in die vorm h(x) = .......
@ h7'(x) = logyx () A ==

() h™i(x) = ixz (d) h1(x) = logx

(4)  Beskou die volgende: p(x) = {(1;7);(2;8);(3:9); (4, 10)}
(@) Is p 'n funksie? Motiveer jou antwoord.

(b) Skryf die waardeversameling neer van p~*(x).

(5)  Verduidelik die verskil tussen £~ (x) en (f (x))~*.
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A2.3 Grafieke van inverses:
A2.3.1 Grafieke van inverses van die requit lyn:

Sien graad 11 Lineére Funksies vir hersiening en agtergrond!

Indien die funksie f(x) = mx + c gegee word, sal die inverse as volg verkry word:

fx)= mx +c & y = mx +c
~ Virdieinverse ruildiexenyom: x = my + ¢
= y = x:nc [Maak y die onderwerp!]

X —C

= Inverse funksie

s fIE) =

m

Vb.6 Gegee: g(x)= 2x — 4
(a) Bepaal g7 1(x) = ...
(b) Skets g(x)en g~1(x) op dieselfde assestelsel.

(@ gx):y =2x — 4 glx): x =2y — 4
2y = x + 4
y:%x+2 -.g‘l(x)=§x+2
(b) Vir g(x): x-afsnit (y = 0) y-afsnit (x = 0)
2x — 4 = 0 y =2(0) — 4
x = 2 ~y = —4
(2;0) en (0;-4)
Vir g~ 1(x): xenyvan g(x) ruil om:
y-afsnit (x = 0) x-afsnit (y = 0)
~ (0;2) en (-4;0)
Y
A
; A
1
< 9 —> X
4 3 2 . 1L 2 3 4 5 7
11 ’ -1
g ,
N _
g(x)‘lvd
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A2.3.2 Grafieke van inverses van die parabool:

Sien graad 11 Kwadratiese Funksies vir hersiening en agtergrond!

Vb.7 Gegee: g(x) = 2x%> met x > 0
(a) Bepaal g7 1(x) = ...
(b) Skets g(x) en g~1(x) op dieselfde assestelsel.

(c) Skryf die definisieversameling van g~1(x) neer.

@ gx):y =2x2met x>0 o =~ glx): x=2y>mety >0

2 _ X
y 2

X
yos ff

maar y = 0

g7'(x) = +\/§

(b) Vir g(X): Gebruik 'n tabel, want die x-en-y afsnitte en die draaipunt is (0; 0).

x 0 1 2 x >0
y 0 2 8

Vir g~ 1(x): xenyvan g(x) ruil om:

x 0 2 8
y 0 1

N

A 9K

g+ (x)
> X

(© Dg‘l: x =0
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A2.3.3 Grafieke van inverses van die eksponensiaal funksie:

Sien graad 11 Eksponensiaal Funksies vir hersiening en agtergrond!

Indien die funksie f(x) = a* gegee word, sal die inverse as volg verkry word:
fx)= a¥ & y = a*
~ Virdieinverseruildiexeny om: x = a”
= y = log, x [Maak y die onderwerp!]

~ Die inverse van 'n eksponensiaal funksie is 'n logaritmiese funksie.

Vb.8 Gegee: g(x) = 2*

(a) Bepaal g7 1(x) = ...

(b) Skets g(x) en g~1(x) op dieselfde assestelsel.

(c) Skryf die vergelyking van g~1(x) se asimptoot neer.

@ gx): y= 27 = voog ' (x): ox =2

y = logz x

g7l(x) = logyx

(b) Vir g(x):
Y
x 1 0 1 A 9(X)
y 5 1 2

Vir g~1(x): xenyvan g(x) ruil om:

N

(c) Asimptoot van g~1(x):

x=20



1) @
(b)
(©)
(d)

()
(a)
(b)
(©)
(d)

(€)

(3)

(@)
(b)
(©)

(d)
(€)
(f)

(4)

(@)
(b)
(©)
(d)
(€)
(f)
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Oefening 3:

Skets: g(x) =x?+1 vir x <0.

Bepaal g~ en skryf dit in die vorm g71(x) =
Skets g~1(x) op dieselfde assestelsel as g (x).
Skryf g=1(x) se waardeversameling neer.

Gegee: h(x) =27%

Bepaal h~1 en skryf dit in die vorm h™1(x) =
Skets h en h~! op dieselfde assestelsel.

Skryf h=1(x) se definisieversameling neer.

As p die refleksie van h in die y-as is, bepaal die vergelyking van p en skryf dit in

dievorm p(x) =

Bepaal p~1 en skryf dit in die vorm p~1(x) =

Gegee: f(x) =a* en g(x)

met P(2; 9).

Bepaal die waarde van a.

Gee die koordinate van A.

Bepaal die vergelyking van g(x),
as g(x) die spieélbeeld is van f(x)
indielyny = x.

Gee die kodrdinate van B.

Vir watter waardes van x is g(x) gedefinieer?

Skryf die vergelyking van g(x) se asimptoot neer.

Gegee: t(x) = a* en p(x) = bx?
met A(—2; 4).
Bepaal die waardes van a en b.

Skryf die volgende neer: t=1(x) =
Skryf die volgende neer: p~1(x) =

Verduidelik hoekom p~1(x) nie n funksie is nie.

Bepaal x waarvoor t~1(x) = 0.
Bereken: t71(0,25) + p(3)




()

(6)

(a)
(b)
(©)

(d)

(e)
(f)

(9)
(h)
(i)
)

(@)
(b)
(©)
(d)

(€)
()

(9)
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Die grafiek van f(x) = a* is langsaan geskets.
Die punt B(3;8) Ié op die grafiek van f.
Toonaandata = 2 is.

Skryf die kodrdinate van A neer.

Skryf die vergelyking van f~1(x)

in die vorm f~1(x) = - neer.

Skets die grafiek van f~1.

Dui die x-afsnit en EEN ander punt aan.

Vir watter waardes van x sal f~1(x) = f(x)?
Skryf die vergelyking van g

neer as g die refleksie is van f in die y-as.

Skryf die vergelyking van h neer as h die refleksie is van £~ in die x-as.

Is g en h mekaar se inverse? Motiveer jou antwoord.

Vir watter waardes van x sal f~1(x) = 0?

Bereken: f1(2) + f(-2)

Langsaan is die grafieke van f(x) = 2*
eng(x) = — (x — 1)2 + b geskets,
waar b 'n konstante is. Die grafieke van

f en g sny die y-as by C.

D is die draaipunt van g.

Dui aan dat b = 2.

Skryf die kodrdinate van die draaipunt van g neer.
Skryf die vergelyking van f~1(x) in die vorm y =
Skets die grafiek van £~ op die grafiek hierbo.

Y
A
f
B
— "
< ® » X
v
Y
A
D
(_%C
» X
g

Dui op jou grafiek die x-afsnit en die kodrdinate van een ander punt aan.

Skryf die vergelyking van h neer indien h(x) = g(x + 1) — 2.

Hoe kan die definisieversameling (gebied) van h beperk word

sodat h~! 'n funksie sal wees?

Bepaal die maksimum waarde van 22~ @~ 1D?,



1)
()
(3)
(4)

(1)
(2)
3)
(4)
(5)

(6)
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HERSIENING UIT OU VRAESTELLE:

Oefening A:

Beskou die funksie f(x) = (l)x

3

Is f 'n stygende of 'n dalende funksie? Gee 'n rede vir jou antwoord.

Bereken f~1(x) indievorm y = ........
Skryf die vergelyking neer van f(x) — 5 se asimptoot.

Beskryf die transformasie van f na g as g(x) = log;x.

Oefening B:

Die grafieke van f(x) = 2* — 8 en g(x) = ax?+ bx+¢

is hieronder geteken. B en C(0; 4,5) is die y-afsnitte van die grafieke van f

en g onderskeidelik. Die twee grafieke sny by A, wat die draaipunt van die

grafiek van g en die x-afsnit van die grafieke van f en g.

Y

A

C(0; 4,5) N

A

B

7

Bepaal die koordinate van A en B. v

Skryf die vergelyking van die asimptoot van die grafiek van f neer.
Bepaal die vergelyking van h as h(x) = f(2x) + 8.

Bepaal die vergelyking van A1 in die vorm y = ...

Skryf die vergelyking van p neer, as p die refleksie van h=! om die x-as is.

3 5
Bereken Y g(k) — Y g(k). Toon ALLE berekenings.
k=0 k=4

2
()
1)
()

(4)
1)
(2)
(2)
1)

(4)



1)
(2)
3)
4)
()
(6)

1)
@)

3)

4)
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Oefening C:

Gegee: f(x) =
3x

Bepaal 'n vergelyking vir £~ indie vorm f=1(x) = ...

Skets die grafieke van f en f~1, en toon ALLE snypunte met die asse duidelik aan.

Skryf die definisieversameling van £~ neer.
Vir watter waardes van x sal f(x).f~1 (x) < 0 wees?

Skryf die waardeversameling van h(x) = 37* — 4 neer.

Skryf 'n vergelyking van g neer as die grafiek van g die beeld van die
grafiek van f is nadat f twee eenhede na regs getransleer is en om

die x-as gereflekteer is.

Oefening D:

Die grafiek van f(x) = —+27x vir x = 0 is hieronder geskets.
Die punt P(3; —9) Ié op die grafiek van f.

Y
A
< 0 » X
P(@3;-9)
f
\4

Gebruik die grafiek om die waardes van x te bepaal waarvoor f(x) > —9.

Skryf die vergelyking van £~ neer in die vormy = .....
Dui ALLE beperkings aan.
Skets f~1, die inverse van f. Dui die afsnitte met die asse en die

koordinate van EEN ander punt duidelik aan op die skets.

Beskryf die transformasie van f na g as g(x) = v27x vir x = 0.

1)
(4)
@)
@)
@)
@)

(2)
(3)

3)

1)



(1)
(@)
3)
4)
®)
(6)

1)
@)
3)
(4)
(5)
(6)
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Oefening E:

. . 1\*
Die grafiek van f(x) = (5)
is langsaan geskets.

Skryf die definisieversameling van f neer.
Skryf die vergelyking van die asimptoot van f neer.
Skryf die vergelyking van f~1 indievorm y = ..... neer.

Skets die grafiek van f£~1. Dui die x-afsnit en EEN ander punt aan.

Skryf die vergelyking van die asimptoot van £~ (x + 2) neer.

Bewys dat: [f(x)]? — [f(—x)]? = f(2x) — f(—2x) vir alle waardes van x.

Oefening F:

P <

Die grafieke van g(x) = k*,
waar k >0 en y =g 1(x)is
langsaan geskets.

Die punt (2; 36) is'n puntop g.

"

(2 ; 36)

N/

v
Bepaal die waarde van k.
Gee die vergelyking van g~1 indievormy = ......
Vir watter waarde(s) van x is g~ 1(x) < 0?
Skryf die definisieversameling van h neer, indien h(x) = g~ (x — 3).
Skets die grafiek van die inverse van y = 1.
Is die inverse van y = 1 'n funksie? Motiveer jou antwoord.

(1)
(1)
@)
3)
@)
3)

(2)
@)
@)
1)
(2)
@)



1)
(@)

(3)
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Qefening G:
Gegee die grafiek van g(x) = log: x

A is die x-afsnit van g.

PG ;2) IS'n puntop g.

Y
A
P(5; 2)
< 0 A\-) > X
g
v

Skryf die kodrdinate van A neer.

Skets die grafiek van g~ en dui 'n afsnit met die asse aan sowel as EEN

ander punt wat op die grafiek sal Ié.

Skryf die definisieversameling van g~ neer.

1)
(3)

(1)
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